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fluido real

x

H1 + Hm = H2 + Hperdas

EXErciclos equacdo da energia




Exemplo: o reservatério de grandes dimensdes da figura fornece
dgua para o tanque indicado com uma vazdo de 10 I/s. Verificar se a
mdquina instalada é bomba ou turbina e determinar sua poténcia, se

o rendimento é de 75%. Supor fluido ideal.

Dados: YH,0 = 10 N/m*; Abos = 10 cm’; g =10 m/s’.
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4.6 - Equacao da energia para
fluido real

Importante:

 as demais hipoteses sao mantidas;

o fluido real € aguele que tem viscosidade
diferente de zero.



Considere a instalacado
esquematizada a sequir:
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Trecho a
considerar




Analisando o trecho
considerado

H perdas
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comparando as cargas




Para estabelecer a igualdade, tem-se:
Hy =H;, + Hperdas

Hinicial = Hfinal + Hperdas

Importante: para se escrever a equagdo anterior deve-
se conhecer o sentido de escoamento, onde deve se
lembrar que em um trecho sem mdquina o escoamento vai
sempre da carga maior para a carga menor



Trecho com maquina

perdas depois da bomba
H

Pdo

secao Inicial secao final

v

perda antes da bomba
H

Pab

Hinicial + Hm = Hfina + Hp,, +Hp

Lembrar: H e considerado no rendimento da mesma e ndo na equacgéo

Pentrada e saidamagquina



Exemplo: sabendo que a bomba da bancada ao trabalhar a 1,2 I/s tem uma carga
manométrica igual a 9,4m, pede-se determinar a perda de carga total no circuito

e através dela calcular a poténcia dissipada no mesmo.

Ddaos:yy o = 9980ﬁ3
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Esquema da bancada
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Exercicios propostos

do livro do professor Brunetti



A pressio no ponto S do sifio da figura néo deve cair abaixo de 25 kPa (abs). Desprezando as perdas, de-
terminar:

a) Qual é a velocidade do fluido?
b) Qual é a maxima altura do ponto S em relagé@o ao ponto (A)?
p.. = 100 kPa; y=10'N/m’
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Resolucdo do 4.3
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4.7

Na extremidade de uma tubulacgio de didmetro D, acha-se instalado um bocal que langa um jato de dgua
na atmosfera com didmetro de 2 cm. O manémetro metélico registra uma pressdo de 20 kPa e a 4gua sobe
no tubo de Pitot até a altura de 2,5 m. Nessas condigdes, determinar:

a) a vazao em peso do escoamento;
b) o didmetro D do tubo admitindo escoamento permanente e sem atrito. y,; , =10 N/L.




Resolucdo do 4.7
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49  Um dos métodos para se produzir vicuo numa camara € descarregar dgua por um tubo convergente-di-
vergente, como é mostrado na figura. Qual deve ser a vazio em massa de dgua pelo convergente-diver-
gente, para produzir uma depressao de 22 cm de merctirio na camara da figura? Dados: desprezar as per-
das de carga; vy, = 10'N/m’; ¥, = 1,36 x 10°N/m’; g = 10 m/s’; D, = 72 mm; D, = 36 mm.
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Resolucao do 4.9

P2 =—YgEgh=-136.000x 0,22 =-29.920 Pa
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